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ERASMUS-YOUTH-2023-CB
Emri i projektit: “With Digitalisation Versus Corruption” në kuadër të programit Erasmus Youth 
2023 - Ndërtimi i kapaciteteve në fushën e rinisë - Ballkani Perëndimor.

Numri i projektit: 101131572
Projekti “With Digitalisation Versus Corruption” bashkëfinancohet nga Bashkimi Evropian.

Koordinatori: 
NVO Naučno-istraživačko udruženje za umjetnost, kulturno-obrazovne programe i tehnolog-
iju EPEKA (EPEKA ME) – Montenegro

Organizatat pjesëmarrëse:
•	 Znanstveno-raziskovalno zdruzenje za umetnost, kulturne in izobrazevalne programe in 

tehnologijo EPEKA, socialno podjetje (EPEKA SI) – Sllovenia
•	 Phiren amenca international network (Phiren amenca) – Belgjikë
•	 Privatna nauchna ustanova institute za primeneti istrazuvanja za biznis Skopje (IARB) – Re-

publika e Maqedonisë së Veriut
•	 Gagnsaei samtok gegn spillingu (TI-IS) – Islandë
•	 Qendra open doors (OPEN DOORS) – Shqipëri
•	 EPEKA Berlin EV (EPEKA BERLIN EV) – Gjermani
•	 Europe for you, z.s. (EUROPE FOR YOU) – Çeki
•	 Center for education and training Prizren (CET-PRIZREN) – Kosovë
•	 Scientific and research association for art, cultural an educational programmes and teh-

nology EPEKA (EPEKA Serbia) – Serbi
•	 Fundacija europejski instytut outsourcingu (EOIF) – Poloni
•	 Udruzenje Akustikum - muzicka omladina JMBH (AKUSTIKUM) – Bosnjë dhe Hercegovinë
•	 Lxkia izcilik ve doga sporlari kulubu dernegi (LIDOSK) – Turqi
•	 Arcigay (ACIGAY APS) – Itali
•	 Transparency International Islandija (TI-IS) – Islanda 
•	 Skupnost Občin Slovenije - Sllovenia
•	 Institut Jožef Stefan - Sllovenia
 
Autorët: 
•	 Privatna nauchna ustanova institute za primeneti istrazuvanja za biznis Skopje (IARB) – Re-

publika e Maqedonisë së Veriut
•	 Naučno-istraživačko udruženje za umjetnost, kulturne i obrazovne programe i tehnologiju 

EPEKA (EPEKA Serbia) – Serbi
•	 NVO Naučno-istraživačko udruženje za umjetnost, kulturno-obrazovne programe i teh-

nologiju EPEKA (EPEKA ME) – Montenegro
•	 Znanstveno-raziskovalno zdruzenje za umetnost, kulturne in izobrazevalne programe in 

tehnologijo EPEKA, socialno podjetje (EPEKA SI) – Slloveni 
•	 Transparency International Islandija (TI-IS) – Islanda 

MOHIM PËRGJEGJËSIE
Informacionet dhe pikëpamjet e paraqitura në këtë Paketë mjetesh janë të Institutit për 
Kërkime të Aplikuara për Biznes dhe nuk pasqyrojnë domosdoshmërisht opinionin zyrtar të 
Bashkimit Evropian apo të ndonjë institucioni tjetër financues. As institucionet e Bashkimit Ev-
ropian dhe as ndonjë person që vepron në emër të tyre nuk mund të mbahen përgjegjës për 
përdorimin që mund t’i bëhet informacionit të përfshirë këtu.
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HYRJE
Rreth projektit

DigitalVScorrupt është një projekt Erasmus+ CBY dhe WB me objektivin kryesor për të luftuar 
korrupsionin në BE dhe në Ballkanin Perëndimor (BP) përmes mjeteve digjitale dhe fuqizimit 
të të rinjve dhe njerëzve në BE dhe në Ballkanin Perëndimor (BP).
Korrupsioni është një fenomen kompleks shoqëror, politik dhe ekonomik që prek të gjitha 
vendet. Korrupsioni minon institucionet demokratike, ngadalëson zhvillimin ekonomik dhe 
kontribuon në paqëndrueshmërinë e qeverisjes.
Korrupsioni sulmon themelet e institucioneve demokratike duke shtrembëruar proceset 
zgjedhore, duke shtrembëruar sundimin e ligjit dhe duke krijuar një moçal burokratik që është 
krijuar vetëm për të nxjerrë ryshfete. Banka Botërore ka luftuar korrupsionin për dekada, dhe i 
takon shoqërisë civile dhe organizatave rinore të përballen me një nga armiqtë më të vështirë 
të kohës sonë, të mbrojnë vlerat themelore të BE-së të demokracisë, sundimit të ligjit dhe 
vlerave të përbashkëta, të promovojnë qytetarinë aktive dhe ta afrojnë Ballkanin Perëndimor 
me BE-në.
Aktivitetet: takime, trajnime, aktivitete kombëtare, shkëmbime rinore, konferenca dhe fushata.
Trajnimi për punëtorët rinorë është një temë inovative dhe relativisht e re në fushën e punës 
me të rinjtë, por thelbësore për ndërtimin e transparencës, integritetit dhe llogaridhënies. 
Qëllimi i trajnimeve të tilla është t’i pajisë pjesëmarrësit ose punëtorët rinorë me njohuri dhe 
mjete për të identifikuar, parandaluar dhe reaguar ndaj akteve korruptive.

Ligjëratat përfshijnë:

1.	 Kuptimi i korrupsionit
•	 Përkufizimi i korrupsionit: shpjegon çfarë është korrupsioni, format e tij dhe si shfaqet në sek-

torin publik.
•	 Shembuj praktikë: analizë e rasteve reale të korrupsionit për të kuptuar më mirë konceptet.
2.	 Korniza legjislative
•	 Legjislacioni kombëtar: pasqyrë e ligjeve dhe rregulloreve që lidhen me korrupsionin dhe se-

ktorin publik.
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•	 Standardet ndërkombëtare: përfshirja e konventave dhe marrëveshjeve ndërkombëtare për-
katëse, siç është Konventa e OKB-së kundër Korrupsionit.

3.	 Identifikimi dhe parandalimi i korrupsionit
•	 Faktorët e rrezikut: mësimi për faktorët e rrezikut që mund të çojnë në korrupsion.
•	 Strategjitë parandaluese: teknika dhe procedura për të minimizuar rreziqet e korrupsionit.
4.	 Mjetet dhe teknikat për të luftuar korrupsionin
•	 Mekanizmat e kontrollit: vendosja e sistemeve efektive të kontrollit dhe transparencës.
•	 Etika dhe integriteti: theksimi i vendimmarrjes etike dhe integritetit personal të punonjësve.
5.	 Protokollet e raportimit dhe reagimit
•	 Mekanizmat e raportimit: vendosja e kanaleve të sigurta dhe anonime për raportimin e dyshi-

meve për korrupsion.
•	 Strategjitë e reagimit: protokollet dhe procedurat për trajtimin e rasteve të raportuara të kor-

rupsionit.
6.	 Metodat interaktive të trajnimit
•	 Punëtori dhe studime rastesh: mësim aktiv përmes ushtrimeve në grup dhe diskutimeve.
•	 Simulime dhe lojëra me role: skenarë ku pjesëmarrësit vënë në praktikë atë që kanë mësuar.
7.	 Vlerësimi dhe trajnimi i mëtejshëm
•	 Testimi dhe reagimet: për të testuar njohuritë dhe aftësitë e pjesëmarrësve dhe për të mbled-

hur reagimet e tyre për përmirësimin e programit.
•	 Trajnimi i vazhdueshëm: ofrimi i mundësive të vazhdueshme edukative për përditësimin e njo-

hurive dhe aftësive.

Trajnimi për korrupsionin duhet të përditësohet vazhdimisht në mënyrë që të mbetet relevant 
dhe efektiv në një mjedis ligjor dhe shoqëror në ndryshim. Trajnimi i planifikuar dhe i realizuar 
mirë mund të japë kontribut të rëndësishëm në uljen e akteve të korrupsionit dhe rritjen e 
besimit në sektorin publik.

Objektivat:

•	 Zbatimi i aktiviteteve të të mësuarit joformal për të fuqizuar punëtorët rinorë dhe të tjerët në 
fushën e antikorrupsionit në BP dhe BE përmes bashkëpunimit ndërsektorial.

•	 Rritja e kapaciteteve të organizatave të përfshira në BP dhe, në këtë mënyrë, rritja e aftësive 
TIK lidhur me mënyrën se si mjetet digjitale mund të zbulojnë korrupsionin.

•	 Zbatimi i Strategjisë së BE-së për Rininë në CB dhe rritja e ndërgjegjësimit për vlerat e BE-së 
dhe rëndësinë e tyre, rëndësinë e sundimit të ligjit dhe vlerave të përbashkëta në CB.

•	 Promovimi i dialogut në nivel lokal, kombëtar dhe ndërkombëtar me vendimmarrësit politikë 
për dëmin që korrupsioni mund t’i shkaktojë sigurisë dhe stabilitetit të BE-së dhe BP-së për-
ballë forcave të jashtme.
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HYRJE
Rreth paketës së mjeteve

Kjo Paketë mjetesh ofron udhëzime praktike për njohjen dhe raportimin e korrupsionit në 
biznes. Ajo është e hartuar për të rinjtë, punëtorët rinorë, organizatat e shoqërisë civile dhe 
aktorët e sektorit privat. Dokumenti shpjegon rreziqet kryesore të korrupsionit, parimet e 
raportimit, procedurat hap pas hapi dhe mjetet digjitale, me tabela shtesë për qartësi dhe 
përdorim në trajnim.

Paketa e mjeteve për raportimin e korrupsionit në biznes është zhvilluar si burim praktik për të 
mbështetur individët, punëtorët rinorë, organizatat e shoqërisë civile (OSHC) dhe përfaqësuesit 
e sektorit privat në njohjen dhe raportimin e korrupsionit brenda mjediseve të biznesit.
Qëllimi i saj është të forcojë transparencën dhe llogaridhënien duke ofruar informacion të 
qartë dhe të qasshëm se si dhe ku mund të raportohet korrupsioni në mënyrë të sigurt dhe 
efektive.
Korrupsioni në biznes minon konkurrencën e ndershme, ul besimin dhe kufizon mundësitë 
për zhvillim shoqëror dhe ekonomik. Trajtimi i tij kërkon bashkëpunim ndërmjet sektorëve të 
ndryshëm, duke përfshirë shoqërinë civile, ndërmarrjet private, institucionet publike dhe të 
rinjtë, për të krijuar një kulturë integriteti dhe sjelljeje etike.
Kjo Paketë mjetesh kontribuon në këto përpjekje duke ofruar udhëzime hap pas hapi, shembuj 
të mekanizmave të raportimit dhe referenca për kornizat ndërkombëtare dhe kombëtare. 
Ajo promovon përdorimin e mjeteve digjitale dhe inovacionit si mjete efektive për rritjen e 
transparencës dhe angazhimit qytetar.
Paketa e mjeteve është hartuar si burim praktik dhe i qasshëm që mund të zbatohet në 
mjedise të ndryshme.

Ajo synon kryesisht:
•	 Të rinjtë dhe punëtorët rinorë, të cilët luajnë rol kyç në promovimin e integritetit dhe ndërg-

jegjësimit në komunitetet e tyre.
•	 Organizatat e shoqërisë civile (OSHC) të angazhuara në avokim, edukim dhe llogaridhënie 

publike.
•	 Aktorët e sektorit privat, duke përfshirë kompanitë, sipërmarrësit dhe shoqatat e biznesit, 
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të përkushtuar ndaj sjelljes etike.
•	 Institucionet dhe vendimmarrësit që synojnë të përmirësojnë sistemet e tyre për pranimin 

dhe përpunimin e raportimeve për korrupsion.

E dizajnuar si për të mësuar ashtu edhe për veprim, kjo Paketë mjetesh u ofron përdoruesve 
hapa të qartë dhe mjete të përshtatshme.

Ajo mund të përdoret si:
•	 Udhëzues praktik për të kuptuar dhe raportuar korrupsionin në kontekste biznesi; ose
•	 Mjet referimi për organizatat dhe lehtësuesit që realizojnë trajnime ose ngjarje lokale 

ndërgjegjësuese.

Duke ndjekur udhëzimet e dhëna, përdoruesit do të fitojnë një kuptim më të qartë se si të 
identifikojnë, dokumentojnë dhe raportojnë korrupsionin në mënyrë të përgjegjshme dhe të sigurt.



KUPTIMI I 
KORRUPSIONIT 
NË BIZNES
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Korrupsioni në biznes i referohet praktikave të pandershme ose të paligjshme të kryera nga 
individë ose organizata për të fituar një avantazh të padrejtë në biznes. Ai mund të përfshijë 
ryshfet, mashtrim, konflikte interesi, keqpërdorim të pushtetit ose manipulim të procedurave 
që minojnë konkurrencën e ndershme dhe transparencën.
Edhe pse korrupsioni shpesh lidhet me institucionet publike, ai është po aq i dëmshëm kur 
ndodh brenda ose ndërmjet subjekteve private. Ai shtrembëron tregjet, rrit kostot, dekurajon 
investimet dhe dobëson besimin publik si te bizneset ashtu edhe te institucionet.

 1.	Llojet e korrupsionit 
•	 Korrupsioni në biznes mund të shfaqet në shumë mënyra, ndonjëherë hapur, por shpesh 

në forma të holla ose të fshehura. Njohja e këtyre formave ndihmon individët dhe organi-
zatat të kuptojnë se si funksionon korrupsioni dhe cilat sjellje duhet të vëzhgojnë.

•	 Më poshtë janë disa nga llojet më të zakonshme të korrupsionit që gjenden në praktikën 
e biznesit:

Tabela 1: Llojet e korrupsionit në biznes, përshkrimi dhe shembulli
Lloji i korrupsionit Përshkrimi Shembull

Ryshfeti dhe 
komisionet e 
fshehta

Ofrimi, dhënia ose marrja e parave, 
dhuratave ose favoreve për të ndikuar në 
një vendim biznesi, kontratë ose shërbim.

Një kompani i jep një “dhuratë” 
një zyrtari publik për të 
siguruar një kontratë.

Mashtrimi dhe 
përvetësimi

Manipulimi i informacionit ose financave 
për përfitim personal ose organizativ.

Një punonjës falsifikon fatura ose 
devijon fondet e kompanisë për 
përdorim privat.

Konflikti i interesit
Kur interesat personale të dikujt ndërhyjnë 
në detyrat profesionale ose qëllimet 
organizative.

Një menaxher ia jep kontratën 
kompanisë së një të afërmi.

Marrëveshja e 
fshehtë

Bashkëpunim i fshehtë ndërmjet kompanive 
ose individëve për të manipuluar çmimet, 
tenderët ose kushtet e tregut.

Dy furnizues bien dakord 
të fiksojnë çmimet për të 
kontrolluar konkurrencën.

Keqpërdorimi i 
autoritetit

Përdorimi i pozitës së pushtetit për 
të frikësuar, diskriminuar ose ndikuar 
padrejtësisht në vendime.

Një mbikëqyrës u bën presion 
punonjësve të marrin vendime 
joetike në këmbim të ngritjes 
në detyrë.
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Kuptimi se cilat sjellje mund të përfaqësojnë korrupsionin është themeli për ndërmarrjen e 
veprimit të përgjegjshëm.
Ai u mundëson të rinjve, aktorëve të shoqërisë civile dhe bizneseve të identifikojnë, doku-
mentojnë dhe raportojnë në mënyrë efektive korrupsionin brenda mjediseve të tyre.

Tabela 2: Llojet e korrupsionit në biznes, rreziqet tipike dhe masat parandaluese
Lloji i korrupsionit Përshkrimi Rreziku tipik Masat parandaluese

Ryshfeti dhe 
komisionet e fshehta

Ofrimi i përfitimeve për 
të ndikuar në vendime Kontrata të padrejta Kodi i etikës

Mashtrimi dhe 
përvetësimi Manipulim i financave Humbje financiare Auditime

Konflikti i interesit Interesi personal 
ndikon në detyrë Vendime të njëanshme Rregulla për deklarim

Marrëveshja e fshehtë Bashkëpunim i fshehtë Shtrembërim i tregut Tenderë transparentë
Keqpërdorimi i au-
toritetit

Keqpërdorim i 
pushtetit

Presion ndaj punon-
jësve Kanale raportimi

2. Fushat kryesore të rrezikut
Rreziqet e korrupsionit shpesh shfaqen në prokurim, rekrutim, menaxhim financiar dhe part-
neritete. Shenjat paralajmëruese përfshijnë mungesën e dokumentacionit, favorizimin, urg-
jencën e pashpjegueshme dhe përdorimin e përsëritur të të njëjtëve furnizues.
Kuptimi i rreziqeve ku korrupsioni ka më shumë gjasa të ndodhë i ndihmon organizatat dhe 
individët të njohin shenjat paralajmëruese përpara se të shkaktohet dëm serioz.
Në sektorin privat, korrupsioni mund të shfaqet në shumë faza të aktivitetit të biznesit, ndon-
jëherë i fshehur brenda procedurave të zakonshme ose vendimeve të përditshme.

Fushat e zakonshme të rrezikut përfshijnë:
•	 Proceset e prokurimit dhe tenderimit: kur kontratat ose blerjet ndikohen nga favorizimi 

ose përfitimi personal.
•	 Licencat dhe lejet: kur qasja në miratime ose autorizime varet nga pagesa informale ose 

lidhje.
•	 Burimet njerëzore dhe rekrutimi: kur punësimi ose ngritjet në detyrë bazohen në mar-

rëdhënie personale në vend të meritës.
•	 Menaxhimi financiar dhe kontabiliteti: kur raportet financiare ndryshohen ose burimet e 

kompanisë keqpërdoren.
•	 Marrëveshjet e partneritetit dhe zinxhirët e furnizimit: kur praktikat joetike tolerohen ose 

shpërfillen nga partnerët e biznesit.
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Njohja e këtyre fushave të rrezikut u mundëson bizneseve dhe organizatave të ndërmarrin 
masa parandaluese, të forcojnë kontrollet e brendshme dhe të nxisin praktika etike të menax-
himit. Ajo gjithashtu rrit ndërgjegjësimin te individët, duke i inkurajuar ata të kuptojnë dhe 
identifikojnë më mirë rreziqet e korrupsionit brenda sektorëve të tyre përkatës.

3. Ndikimi i korrupsionit në biznes
Korrupsioni prek jo vetëm ata që janë drejtpërdrejt të përfshirë, por edhe ekonominë dhe 
shoqërinë më të gjerë.
Kur integriteti komprometohet, të gjithë paguajnë çmimin, përmes uljes së besimit, mundë-
sive të humbura dhe institucioneve më të dobëta.

Efektet e korrupsionit në biznes mund të përfshijnë:
•	 Kosto më të larta operative dhe konkurrueshmëri të reduktuar;
•	 Inovacion dhe produktivitet më të ulët, pasi bizneset e ndershme dekurajohen;
•	 Erozion të besimit ndërmjet partnerëve, klientëve dhe punonjësve;
•	 Pabarazi më të gjerë dhe zhvillim shoqëror dhe ekonomik më të ngadalshëm.

Ndërtimi i integritetit në biznes shkon përtej respektimit të ligjit; ai nënkupton kultivimin e një 
kulture ndershmërie, drejtësie dhe përgjegjësie.
Kur kompanitë veprojnë në mënyrë transparente dhe udhëheqin me shembull, ato ndihmojnë 
në ndërtimin e komuniteteve më të forta dhe një ekonomie më rezistente.



RAPORTIMI I KORRUPSIONIT: 
PARIMET DHE KORNIZAT
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Raportimi i korrupsionit është një nga mënyrat më efektive për të mbështetur transparencën, 
llogaridhënien dhe integritetin në biznes. Ai u mundëson institucioneve të identifikojnë dhe 
trajtojnë praktikat joetike, duke inkurajuar një kulturë përgjegjësie dhe besimi. Mekanizmat 
efektivë të raportimit varen nga parime të qarta, mbrojtje ligjore dhe bashkëpunim ndërmjet 
palëve të interesuara.

1. Parimet kryesore të raportimit
Gjatë raportimit të korrupsionit në biznes, disa parime kryesore duhet ta udhëheqin procesin:
•	 Konfidencialiteti: Identiteti i personit që raporton korrupsionin dhe informacioni i dhënë 

duhet të mbrohen në të gjitha fazat e procesit.
•	 Integriteti dhe ndershmëria: Raportimet duhet të bazohen në informacion të vërtetë, fak-

tik dhe të verifikueshëm. Pretendimet e rreme ose mashtruese mund të dëmtojnë indi-
vidët, kompanitë dhe organizatat.

•	 Përgjegjësia: Raportimi i korrupsionit është një detyrë etike dhe qytetare që kontribuon në 
integritetin kolektiv.

•	 Transparenca dhe llogaridhënia: Institucionet që pranojnë raportime duhet të veprojnë 
menjëherë, të komunikojnë qartë dhe të sigurojnë që veprimet pasuese të ndërmerren në 
përputhje me ligjin.

•	 Mbrojtja nga hakmarrja: Individët që raportojnë korrupsion nuk duhet të përballen me 
asnjë formë diskriminimi, frikësimi ose ndëshkimi.

2. Kornizat ndërkombëtare
Përpjekjet për të luftuar korrupsionin në biznes mbështeten nga disa organizata ndërkombëtare 
dhe rajonale që përcaktojnë standarde etike dhe promovojnë qeverisje të mirë:
•	 Kompakti Global i Kombeve të Bashkuara (UNGC) – Parimi 10 thekson: Bizneset duhet të 

punojnë kundër korrupsionit në të gjitha format e tij, përfshirë zhvatjen dhe ryshfetin.
•	 Udhëzimet e OECD-së për ndërmarrjet shumëkombëshe – Nxisin sjellje të përgjegjshme 

biznesi, integritet dhe transparencë në operacionet globale.
•	 Transparency International (TI) – Ofron mjete globale dhe rajonale, duke përfshirë Pa-
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ketën e Mjeteve për Integritetin e Biznesit, për të promovuar sjellje etike në sektorin privat.
•	 Bashkimi Evropian (BE) – Integron antikorrupsionin, përgjegjësinë shoqërore të korporat-

ave (CSR) dhe praktikat e qëndrueshme të biznesit në kornizat e tij politike.
•	 Nisma Rajonale Antikorrupsion (RAI) – Mbështet Ballkanin Perëndimor në forcimin e in-

tegritetit, transparencës dhe bashkëpunimit rajonal përmes inovacionit digjital dhe harmo-
nizimit të politikave.

Këto korniza shërbejnë si bazë për zhvillimin e politikave kombëtare dhe sistemeve të integ-
ritetit të biznesit.

3. Konteksti kombëtar dhe kornizat ligjore
Çdo vend ka grupin e vet të ligjeve dhe mekanizmave që rregullojnë raportimin e korrupsionit 
në sektorin privat. Edhe pse procedurat mund të ndryshojnë, shumica e kornizave kanë ele-
mente të përbashkëta si:
•	 Autoritete të përcaktuara përgjegjëse për trajtimin e rasteve të korrupsionit;
•	 Procedura për paraqitjen e raportimeve dhe verifikimin e informacionit;
•	 Masa për mbrojtjen e individëve dhe organizatave që veprojnë në mirëbesim.

Përdoruesit e kësaj Pakete mjetesh inkurajohen të konsultojnë ligjet më të fundit kombëtare 
dhe platformat e disponueshme online për të siguruar informacion të saktë dhe të përditësu-
ar.



SI TË RAPORTOHET 
KORRUPSIONI 
NË BIZNES
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Raportimi i korrupsionit kërkon përgatitje të kujdesshme, informacion të saktë dhe veprim të 
përgjegjshëm.
Ky seksion ofron një udhëzues hap pas hapi për të ndihmuar individët dhe organizatat të identi-
fikojnë, dokumentojnë dhe raportojnë raste të korrupsionit brenda mjedisit të biznesit.
Procesi duhet të udhëhiqet gjithmonë nga sjellja etike, respektimi i konfidencialitetit dhe për-
puthja me ligjet dhe procedurat kombëtare.

Tabela 3: Pasqyrë hap pas hapi e raportimit të korrupsionit në biznes
Hapi Veprimi Këshilla kryesore

1 Identifikoni aktivitetin e dyshimtë Mbështetuni në fakte
2 Mblidhni prova Ruajini në mënyrë të sigurt
3 Zgjidhni kanalin e raportimit Verifikoni legjitimitetin
4 Dorëzoni raportimin Jini të qartë dhe objektivë
5 Ndiqni rastin Mbani shënime

1. Udhëzues hap pas hapi

Hapi 1: Identifikoni aktivitetin e dyshimtë
Njihni shenjat e mundshme të korrupsionit, si transaksionet financiare të pashpjegueshme, 
favorizimi në prokurim, konfliktet e interesit ose proceset e parregullta të vendimmarrjes.
Gjithmonë sigurohuni që vëzhgimet tuaja të bazohen në informacion faktik, jo në supozime 
ose thashetheme.

Këshillë: Nëse nuk jeni të sigurt, shënoni çfarë keni vërejtur dhe kur — edhe shënimet e thjesh-
ta mund të ndihmojnë për të sqaruar nëse situata duket e pazakontë ose e rrezikshme

Hapi 2: Mblidhni dhe dokumentoni informacionin

Mblidhni detaje përkatëse si dokumente, data, emra dhe përshkrime të veprimeve ose komu-
nikimeve që tregojnë korrupsion të mundshëm.
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Mbani kopjet e provave të ruajtura në mënyrë të sigurt, mundësisht në format digjital të mbro-
jtur me fjalëkalime ose enkriptim.

Këshillë: Përdorni dosje të organizuara ose ruajtje në cloud me qasje të kufizuar. Mbajtja e 
informacionit të rregullt do ta bëjë raportimin tuaj më të besueshëm dhe më të lehtë për t’u 
ndjekur.
Përcaktoni ku dhe si ta dorëzoni raportimin tuaj. Kjo mund të përfshijë:

Determine where and how to submit your report. This may include:
•	 Një agjenci të caktuar antikorrupsion ose institucion publik;
•	 Një zyrë integriteti biznesi brenda një kompanie;
•	 Një OSHC ose rrjet që mbështet nisma të transparencës dhe llogaridhënies.
Nëse nuk jeni të sigurt se cili institucion është përgjegjës, kërkoni këshillë nga një OSHC lokale 
ose ekspert ligjor.

Këshillë: Shumë autoritete/agjenci kanë formularë online raportimi. Kontrolloni së pari faqet 
e tyre të internetit për të konfirmuar se po e dërgoni raportimin në një platformë zyrtare dhe 
të sigurt.
Hapi 4: Dorëzoni raportimin qartë dhe saktë

Përdorni formularë zyrtarë të raportimit ose platforma online kur janë të disponueshme. Jepni 
të gjithë informacionin e nevojshëm në mënyrë të përmbledhur dhe faktike.
Shmangni gjuhën emocionale ose akuzuese dhe përqendrohuni në paraqitjen e detajeve të 
verifikuara.

Këshillë: Para dorëzimit, lexoni edhe një herë raportimin tuaj dhe hiqni çdo mendim personal 
ose supozim. Qartësia dhe objektiviteti e bëjnë rastin tuaj më të fortë.

Hapi 5: Ndiqni rastin dhe mbani shënime

Pas dorëzimit të një raportimi, mbani evidencë për çdo numër reference, datë ose komuni-
kim të lidhur me rastin tuaj. Nëse nuk merrni përgjigje brenda një kohe të arsyeshme, ndiqeni 
përmes kanaleve zyrtare të kontaktit për të siguruar që raportimi po përpunohet.

Këshillë: Mbani një regjistër të shkurtër të çdo mesazhi ose telefonate të lidhur me raportimin 
tuaj. Kjo ndihmon për të ndjekur progresin dhe tregon qëndrueshmëri nëse më vonë lindin 
pyetje.
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2. Këshilla për raportim të sigurt dhe të përgjegjshëm
Raportimi i korrupsionit nuk ka të bëjë vetëm me atë që raportoni, por edhe me mënyrën se si 
mbroni veten dhe informacionin tuaj gjatë procesit.

•	 Përdorni gjithmonë platforma zyrtare dhe të verifikuara për paraqitjen e raportimeve.
•	 Shmangni ndarjen publike të informacionit personal ose të ndjeshëm ose përmes kana-

leve të pasigurta (p.sh., rrjete sociale, email i paenkriptuar).
•	 Ruani diskrecionin dhe mos diskutoni rastin me individë që nuk janë drejtpërdrejt të përf-

shirë në proces.
•	 Bashkëpunoni me autoritetet nëse kërkohet informacion ose sqarim shtesë.
•	 Kërkoni mbështetje nga një ekspert ligjor i besuar, OSHC ose autoritet publik nëse ndiheni 

të pasigurt ose të rrezikuar gjatë raportimit.

Raportimi ndonjëherë mund të jetë kompleks ose i ndjeshëm. Në raste të tilla, mund të kërkoni 
ndihmë nga:

•	 Organizata të shoqërisë civile që punojnë në antikorrupsion dhe të drejta të njeriut;
•	 Shoqata biznesi që promovojnë integritetin dhe përputhshmërinë;
•	 Ekspertë ligjorë të pavarur të njohur me rregulloret kombëtare.

Këta aktorë mund t’ju udhëzojnë gjatë procesit dhe të ndihmojnë që të drejtat tuaja të mbrohen.



KANALET ZYRTARE DHE 
MJETET DIGJITALE PËR 
RAPORTIM
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Raportimi efektiv i korrupsionit varet nga disponueshmëria e kanaleve të qasshme, transpar-
ente dhe të sigurta.
Çdo vend në Ballkanin Perëndimor ofron mekanizma dhe platforma të ndryshme përmes të 
cilave qytetarët, organizatat e shoqërisë civile dhe bizneset mund të raportojnë korrupsion ose 
sjellje joetike.
Ky seksion ofron një kornizë të përgjithshme që mund të përshtatet nga çdo organizatë part-
nere për të përfshirë detaje specifike për vendin.

1. Kanalet zyrtare të raportimit
Raportimi i korrupsionit përmes kanaleve të duhura siguron që informacioni të arrijë te autorite-
tet kompetente dhe të trajtohet siç duhet.

Tabela 4: Krahasimi i kanaleve zyrtare të raportimit dhe karakteristikat e tyre
Kanali Përparësitë Kufizimet Këshilla kryesore

Agjencitë 
antikorrupsion Mandat zyrtar Proces më i ngadaltë Shpesh po

Policia / Prokurori Zbatim penal Ekspozim më i lartë Rrallë
Kanalet e brendshme 
të kompanisë Përgjigje e shpejtë Konflikt interesi Varet

OSHC-të Mbështetje dhe ud-
hëzim Pa fuqi zbatuese Po

Para dorëzimit të një raportimi, është thelbësore të verifikohet se cili institucion ka mandatin 
për të hetuar rastin tuaj dhe nëse janë të disponueshme opsionet për raportim anonim ose 
konfidencial.

Më poshtë janë llojet kryesore të kanaleve zyrtare që mund të përdoren për raportimin e ko-
rrupsionit në sektorin e biznesit:
•	 Agjencitë ose komisionet kombëtare antikorrupsion – përgjegjëse për pranimin dhe he-

timin e raportimeve që lidhen me korrupsionin. Zakonisht ofrojnë formularë të sigurt on-
line, linja telefonike ose mundësi raportimi personal
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Shembull: Agjencia për Parandalimin e Korrupsionit (APC) në Mal të Zi, Komisioni Shtetëror për 
Parandalimin e Korrupsionit në Maqedoninë e Veriut.

•	 Prokuroritë publike – trajtojnë raste penale që përfshijnë ryshfet, mashtrim dhe krime të 
tjera ekonomike. Raportimet e paraqitura këtu mund të çojnë në hetime formale ose nd-
jekje penale.

•	 Autoritetet e zbatimit të ligjit dhe policisë – në rastet kur korrupsioni përfshin aktivitet 
kriminal si ryshfet, mashtrim ose pastrim parash, raportimet mund t’i dorëzohen drejtpër-
drejt policisë ose njësive përkatëse të krimit ekonomik. Autoritetet policore janë përgjeg-
jëse për mbledhjen e provave dhe dërgimin e rasteve në Prokurorinë Publike për veprime 
të mëtejshme ligjore.

•	 Institucionet e Ombudsmanit – trajtojnë raste të keqpërdorimit të autoritetit, diskriminimit 
ose shkeljeve të të drejtave të qytetarëve, veçanërisht kur përfshihen institucione publike.

•	 Zyrat e integritetit ose etikës së biznesit – mekanizma të brendshëm të kompanive për 
punonjësit, furnizuesit ose partnerët që të raportojnë sjellje joetike ose shkelje të integ-
ritetit brenda organizatës së tyre.
Shembull: Shumë kompani shumëkombëshe kanë portale anonime online “Speak Up” ose 
“Whistleblowing

•	 Organizatat e shoqërisë civile (OSHC) – ofrojnë udhëzim ligjor, ndërmjetësim dhe 
mbështetje monitorimi për individë ose organizata që dëshirojnë të raportojnë korrupsion
OSHC-të shpesh veprojnë si ndërmjetëse ndërmjet qytetarëve dhe institucioneve, duke 
siguruar që raportimet të përpunohen siç duhet dhe raportuesi të mbrohet.

2. Mjetet digjitale të raportimit
Digjitalizimi luan rol kyç në promovimin e transparencës dhe në bërjen e raportimit të korrup-
sionit më të shpejtë, më të sigurt dhe më të qasshëm për të gjithë.
Përmes mjeteve online, individët dhe organizatat mund të paraqesin raportime lehtësisht, 
nga telefonat ose kompjuterët e tyre, duke ruajtur sigurinë dhe, aty ku lejohet, anonimitetin.

Llojet e zakonshme të mjeteve digjitale përfshijnë:
•	 Portale online raportimi të menaxhuara nga agjenci ose komisione kombëtare antikorrup-

sion. Këto platforma zakonisht ofrojnë formularë të sigurt për paraqitjen e raportimeve dhe 
ndjekjen e progresit.

•	 Aplikacione mobile që u mundësojnë përdoruesve të dërgojnë raportime konfidenciale 
ose anonime drejtpërdrejt te autoritetet përkatëse ose OSHC-të.

•	 Linja emaili ose formularë kontakti online të disponueshëm në faqet e internetit të in-
stitucioneve publike ose zyrave të integritetit të biznesit.

•	 Sisteme të prokurimit elektronik që përfshijnë funksione të integruara raportimi për të sin-
jalizuar parregullsi në kontraktimin publik ose privat.

•	 Platforma të bazuara në blockchain ose të enkriptuara që sigurojnë që informacioni të mos 
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mund të ndryshohet, fshihet ose aksesohet pa autorizim, duke ofruar mbrojtje të plotë të 
të dhënave dhe transparencë.

Mjetet digjitale nxisin pjesëmarrjen duke e bërë raportimin më të lehtë dhe të qasshëm për të 
gjithë, pavarësisht vendndodhjes ose ekspertizës.
Në të njëjtën kohë, ato ulin rrezikun e manipulimit ose humbjes së të dhënave, duke ndihmuar si 
institucionet ashtu edhe qytetarët të veprojnë me më shumë besim kur adresojnë korrupsionin.

3. Si të përdoren mjetet digjitale në mënyrë të sigurt
Për t’u siguruar që raportimet dorëzohen në mënyrë të përgjegjshme dhe të sigurt, përdoruesit 
duhet të ndjekin këto rekomandime kryesore:

•	 Verifikoni që platforma është zyrtare dhe legjitime para se të ndani informacion (kërkoni 
domene qeveritare, adresa HTTPS ose partnerë të verifikuar OSHC).

•	 Përdorni lidhje të sigurta interneti dhe shmangni Wi-Fi publik kur dorëzoni të dhëna të 
ndjeshme.

•	 Ruani konfirmimet ose numrat e referencës të ofruar nga sistemi i raportimit.
•	 Mos ndani publikisht pamje ekrani, detaje të raportimit ose të dhëna personale.
•	 Jini të vetëdijshëm për politikat e privatësisë dhe rregullat e mbrojtjes së të dhënave që 

zbatohen në vendin tuaj.

Duke ndjekur këto hapa, individët dhe organizatat mund të shfrytëzojnë sa më mirë mjetet 
digjitale të raportimit duke mbrojtur privatësinë e tyre dhe duke kontribuar në një mjedis 
biznesi më transparent.

4. Studim rasti: Raportimi i korrupsionit në një kontekst biznesi
Një kompani e mesme që merrte pjesë në një proces prokurimi publik vuri re parregullsi gjatë 
fazës së vlerësimit. Një punonjës vërejti se një furnizues favorizohej vazhdimisht pavarësisht 
çmimeve më të larta dhe dokumentacionit të paplotë.
Pasi mblodhi emailat përkatës, të dhënat e prokurimit dhe shënimet e takimeve, punonjësi 
paraqiti një raportim përmes kanalit të brendshëm të kompanisë për sinjalizim. Raportimi më 
vonë iu përcoll agjencisë kombëtare antikorrupsion.
Rezultati: Një hetim konfirmoi marrëveshjen e fshehtë ndërmjet një menaxheri dhe furnizuesit. 
U morën masa disiplinore, procedurat e prokurimit u rishikuan dhe u futën kontrolle shtesë 
transparence.
Mësimet kryesore të nxjerra:
•	 Dokumentimi i hershëm i shenjave paralajmëruese është thelbësor.
•	 Kanalet e sigurta të raportimit të brendshëm ulin rreziqet për punonjësit.
•	 Bashkëpunimi ndërmjet kompanive dhe institucioneve publike forcon integritetin.
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Lufta kundër korrupsionit në biznes kërkon bashkëpunim ndërmjet shumë aktorëve. Organiza-
tat e shoqërisë civile (OSHC), kompanitë private, shoqatat e biznesit dhe rrjetet profesionale lu-
ajnë secila rol thelbësor në ndërtimin e një kulture integriteti, transparence dhe llogaridhënieje.
Ky seksion thekson se si këta aktorë mund të kontribuojnë në praktika biznesi më etike dhe të 
përgjegjshme.

1. Roli i organizatave të shoqërisë civile (OSHC)
OSHC-të janë shtytës kyç të ndryshimit shoqëror dhe llogaridhënies publike. Përmes edukimit, 
avokimit dhe angazhimit në komunitet, ato i ndihmojnë individët të kuptojnë të drejtat e tyre dhe 
i inkurajojnë të veprojnë kur ndodh korrupsioni.

OSHC-të mund të kontribuojnë duke:

•	 Rritur ndërgjegjësimin publik për ndikimin e korrupsionit te bizneset dhe komunitetet;
•	 Ofruar udhëzime dhe mbështetje për individët ose organizatat që dëshirojnë të raportojnë 

korrupsion;
•	 Monitoruar institucionet publike dhe subjektet private për të siguruar transparencë dhe 

përputhshmëri;
•	 Promovuar partneritete ndërmjet të rinjve, sektorit privat dhe institucioneve qeveritare;
•	 Zhvilluar mjete digjitale dhe edukative për ta bërë raportimin më të lehtë dhe më të sigurt.
•	 Duke punuar ngushtë me punëtorët rinorë dhe komunitetet lokale, OSHC-të ndihmojnë në 

formësimin e një mjedisi proaktiv që nuk toleron korrupsionin dhe vlerëson sjelljen etike.

2. Roli i sektorit privat
Bizneset kanë si përgjegjësinë ashtu edhe kapacitetin për të dhënë shembull integriteti. Duke 
miratuar praktika transparente dhe etike, kompanitë mund të ulin rreziqet, të mbrojnë reputa-
cionin e tyre dhe të krijojnë një mjedis konkurrues të drejtë.
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Aktorët e sektorit privat mund të forcojnë integritetin duke:

•	 Vendosur kode të brendshme etike dhe politika të qarta antikorrupsion;
•	 Futur mekanizma të përputhshmërisë dhe raportimit (si zyrtarë etike, linja telefonike ose 

platforma online);
•	 Ofruar trajnime për punonjësit për njohjen dhe parandalimin e korrupsionit;
•	 Inkurajuar procedura transparente të prokurimit dhe kontraktimit;
•	 Bashkëpunuar me OSHC-të dhe autoritetet publike në nisma të përbashkëta për 

promovimin e integritetit në biznes
•	
Integriteti duhet të shihet si përparësi strategjike, jo vetëm si kërkesë ligjore; ai përmirëson 
rritjen afatgjatë, besimin e investitorëve dhe besimin ndërmjet klientëve dhe partnerëve.

3. Bashkëpunimi publik-privat
Bashkëpunimi i fortë ndërmjet sektorit publik dhe privat është thelbësor për përpjekje efektive 
antikorrupsion. Institucionet publike mund të ofrojnë kornizën ligjore dhe rregullatore, ndërsa 
bizneset dhe OSHC-të kontribuojnë me inovacion, ekspertizë dhe përvojë të botës reale.

Shembuj të bashkëpunimit efektiv përfshijnë:
•	 Fushata të përbashkëta për transparencën dhe sjelljen etike në biznes;
•	 Ndarje të të dhënave dhe praktikave më të mira ndërmjet institucioneve dhe kompanive private;
•	 Zhvillim të përbashkët të platformave digjitale të raportimit dhe nismave ndërgjegjësuese;
•	 Mbështetje për rrjete rajonale që avokojnë për integritet dhe llogaridhënie.
•	
Kur aktorët publikë, privatë dhe të shoqërisë civile punojnë së bashku, ata krijojnë një ekosis-
tem të qëndrueshëm që dekurajon korrupsionin dhe nxit besimin në të gjithë sektorët.
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Raportimi i korrupsionit nuk është vetëm një akt llogaridhënieje, por edhe një kontribut kup-
timplotë në ndërtimin e mjediseve biznesi transparente, të drejta dhe etike. Përmes hapave 
praktikë, udhëzimeve dhe burimeve të saj, kjo Paketë mjetesh i pajis individët dhe organizatat 
me njohuri dhe mjete për të reaguar në mënyrë efektive kur përballen me praktika korruptive.

Luftimi i korrupsionit në biznes kërkon më shumë sesa rregullore; kërkon ndërgjegjësim, 
përgjegjësi dhe përkushtim të përbashkët ndaj parimeve etike. Kjo Paketë mjetesh shërben si 
burim praktik për individë, organizata dhe biznese për të njohur, dokumentuar dhe raportuar 
korrupsionin përmes procedurave të sigurta dhe transparente.
Raportimi efektiv varet nga bashkëpunimi, saktësia dhe besimi. Kur qytetarët, institucionet 
dhe sektori privat punojnë së bashku, mekanizmat e raportimit bëhen më të besueshëm dhe 
korrupsioni më pak i toleruar.

Përdorimi i mjeteve digjitale dhe platformave të verifikuara të raportimit rrit qasjen dhe mbro-
jtjen për ata që marrin qëndrim kundër korrupsionit. Të përdorura me përgjegjësi, këto mjete i 
fuqizojnë individët të marrin pjesë aktivisht në formësimin e mjediseve të biznesit të bazuara 
në transparencë dhe integritet.
Në fund, kjo Paketë mjetesh nuk është vetëm një udhëzues për raportim, por edhe një ftesë 
për të respektuar standardet etike, për të folur kur ndodh keqbërja dhe për të kontribuar në 
një kulturë ku ndershmëria dhe drejtësia janë themelet e progresit të qëndrueshëm.
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Ky Aneks ofron material mbështetës që mund të përshtatet me kontekste të ndryshme kom-
bëtare dhe nevoja organizative, përveç rasteve kur formati i raportimit është i përcaktuar me ligj.
Ai duhet të shërbejë si burim praktik për të plotësuar Paketën kryesore të mjeteve dhe për t’i 
ndihmuar përdoruesit ta përshtatin procesin e raportimit me kontekstin e tyre lokal.
Modeli më poshtë mund të përdoret nga individë, kompani ose organizata për të raportuar 
korrupsion të dyshuar në mënyrë të strukturuar dhe të qëndrueshme. Ai ndihmon që të përf-
shihen të gjitha detajet përkatëse dhe që raportimet të përpunohen në mënyrë efikase nga 
autoritetet kompetente.

Seksioni Detajet që duhet të jepen
1. Data dhe vendi i incidentit Kur dhe ku ka ndodhur akti i dyshuar?
2. Emri i organizatës / biznesit të 
përfshirë Specifikoni kompaninë ose subjektin e përfshirë (nëse dihet).

3. Përshkrimi i aktit të dyshuar të 
korrupsionit Jepni një përmbledhje të qartë dhe faktike të asaj që ka ndodhur.

4. Individët ose departamentet e 
përfshira Listoni emrat, pozitat ose departamentet (nëse është e mundur).

5. Provat e disponueshme Bashkëngjitni ose përshkruani dokumentet, fotografitë, mesazhet 
ose çdo material tjetër mbështetës përkatës.

6. Ndikimi ose dëmi i mundshëm Përshkruani pasojat financiare, etike ose reputacionale, nëse dihen.
7. A është raportuar më parë kjo?       Po        Jo Nëse po, specifikoni kur dhe kujt.

8. Informacion për raportuesin 
(opsional)

Ky seksion është vullnetar, përveç nëse kërkohet me ligj.
Emri: ___________________________
Pozita / Organizata: ___________________________
Kontakti (email / telefon): ___________________________
Kontakti i preferuar:     Email    Telefon   Anonim
Shënim: Mund të zgjidhni të mbeteni anonim. Megjithatë, dhënia e 
të dhënave të kontaktit mund ta ndihmojë institucionin përgjegjës të 
ndjekë dhe sqarojë raportimin tuaj nëse është e nevojshme.

9. Institucioni ose autoriteti 
pranues

Emri i agjencisë, zyrës së integritetit të kompanisë ose OSHC-së që 
pranon raportimin.

10. Data e dorëzimit / Nr. i 
referencës (për përdorim zyrtar) Plotësohet nga autoriteti pranues.

11. Shënime ose vëzhgime 
shtesë Çdo informacion ose koment tjetër përkatës.

MODEL PËR RAPORTIMIN E KORRUPSIONIT NË BIZNES
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Prezantimi i organizatave 
pjesëmarrëse dhe përfaqësuesve 
të tyre në projekt

Titulli Organizata Rol

Zoran Dabetic EPEKA Montenegro Koordinatori

Biljana Gjozinska IARB Republika e Maqedonisë së 
Veriut Koordinatori

Nermina Simoncic EPEKA Sllovenia Koordinatori

Stefan Simoncic EPEKA Sllovenia Koordinatori

Matej Tisaj EPEKA Serbi Koordinatori

Aneta Vasiljevic IARB Republika e Maqedonisë së 
Veriut Ndihmës Koordinator

Milica Nedeljkovic EPEKA Serbi Ndihmës Koordinator

Belma Muratovic EPEKA Montenegro Ndihmës Koordinator

Jerica Lorenci EPEKA Sllovenia Ndihmës Koordinator

Atli Thor Fanndal TRANSPARENCY INTERNATIONAL 
Islanda Ndihmës Koordinator



PARTNERËT

EPEKA Montenegro (organizata udhëheqëse)
Shoqata Shkencore Kërkimore për Art, Programe Kulturore, Arsimore dhe Teknologji EPEKA (Mali 
i Zi) vepron në Berane, një zonë rurale me papunësi të lartë të të rinjve dhe qasje të kufizuar 
në arsimin joformal. Në kuadër të DigitalVSCorrupt, ajo koordinon zbatimin e përgjithshëm, 
menaxhimin dhe monitorimin, dhe udhëheq punëtoritë kombëtare për ndërtimin e kapaciteteve 
të fokusuara në transparencën e mbështetur nga TIK dhe ndërgjegjësimin komunitar në Mal të Zi.

EPEKA Slovenia
Një ndërmarrje sociale joqeveritare aktive në qytetarinë e BE-së, punën rinore dhe përfshirjen. 
EPEKA Slloveni bashkë-organizon nisjen e partnerëve, mbështet menaxhimin dhe bashkë-
zhvillon Modulie transparence të bazuara në TIK të frymëzuara nga modeli ERAR; ajo gjithashtu 
pret konferencën përfundimtare dhe mbështet diseminimin në nivel BE-je.

EPEKA Serbia
OJQ e fokusuar te të rinjtë nga Nishi me përvojë të fortë në mobilitet dhe përfshirje (duke 
përfshirë të rinjtë romë dhe migrantë). Në projekt, EPEKA Serbi bashkë-udhëheq trajnimet, 
mbështet dialogun rinor Kosovë–Serbi përmes aktiviteteve të përbashkëta me CET Prizren dhe 
piloton fushata lokale mbi integritetin në shërbimet publike.

CET Prizren (Kosovë)
Qendra për Edukim dhe Trajnim Prizren promovon vlerat demokratike dhe pjesëmarrjen e 
të rinjve. Në DigitalVSCorrupt ajo bashkë-dizajnon përmbajtje trajnimi miqësore për të rinjtë, 
bashkë-organizon punëtori për ndërtimin e kapaciteteve në Kosovë dhe bashkëpunon me 
EPEKA Serbi për të forcuar besimin, dialogun dhe njohuritë antikorrupsion te të rinjtë.

Phiren Amenca (Belgjikë)
Rrjet ndërkombëtar rinor rom me kapacitet të fortë informimi dhe avokimi. Udhëheq diseminimin 
në nivel BE-je, mbështet masat e përfshirjes në të gjitha aktivitetet dhe mentoron ekipet e 
fushatave rinore për të arritur audienca të ndryshme me narrativa përfshirëse.

Transparency International Island
Sjell ekspertizë globale kundër korrupsionit, mjete praktike për hartëzimin dhe raportimin 
e rrezikut, dhe bashkë-autorizon seksionet e manualit të punës rinore mbi korrupsionin në 
institucionet publike dhe rrugët e llogaridhënies.
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Институт за применети истражувања за бизнис (Maqedonia e Veriut)
Mbështet fushën “Korrupsioni në biznes” me seanca mbi rreziqet e prokurimit, konfliktet e 
interesit dhe zotimet e integritetit të NVM-ve. Bashkë-organizon punëtori kombëtare me 
dhoma/ndërmarrës.

QENDRA Open Doors (Shqipëri)
Një qendër e shoqërisë civile e orientuar drejt të rinjve që angazhon komunitetet në arsimin 
joformal dhe veprimin qytetar. Udhëheq punëtori për ndërtimin e kapaciteteve në Shqipëri dhe 
kontribuon me studime rastesh mbi integritetin e shërbimeve lokale.

Europe for You (Çeki)
Mbështet komunikimin, dizajnimin e fushatave dhe formatet krijuese të diseminimit.

FEIO (Poloni)
Fondacion edukimi/informimi që kontribuon në dizajnimin e aktiviteteve të bazuara në kërkim, 
anketa të shpejta dhe mjete vlerësimi para/pas të përshtatshme për mjediset rinore.

AKUSTIKUM (Bosnjë dhe Hercegovinë)
Organizatë kulturore që përdor media kreative dhe Metodaa audio-vizuale. Bashkë-udhëheq tri 
rezultatet “simulim video” (sektori publik, biznesi, sinjalizimi), duke përfshirë krijimin e skenarëve 
vizualë dhe bashkë-krijimin me të rinjtë.

LIDSK (Turqi)
Organizatë për zhvillimin e të rinjve që fokusohet në aftësitë qytetare dhe dialogun. Pret 
punëtori për ndërtimin e kapaciteteve në Turqi dhe kontribuon me Metodaa lehtësimi për grupe 
të ndryshme.

Arcigay (Itali)
Organizatë kombëtare e shoqërisë civile me ekspertizë në edukimin e bazuar në të drejta dhe 
lehtësimin e hapësirave të sigurta. Kontribuon me strategji përfshirjeje, protokolle etike dhe 
mesazhe fushatash mbi barazinë dhe integritetin.

Të gjithë partnerët bashkëpunojnë përmes thirrjeve mujore koordinuese, shablloneve të 
përbashkëta dhe vizitave të përbashkëta monitoruese.
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https://www.digitalvscorrupt.eu


